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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από καιρικά φαινόµενα σε καπνοκαλλιέργειες της Ροδόπης» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 6387/18-3-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδαλής και Γ. ∆ελής, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε 
τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν το έτος 2018 εξαιτίας καιρικών 
φαινοµένων (χαλαζοπτώσεις και βροχοπτώσεις του καλοκαιριού και του φθινοπώρου 
του έτους 2018) σε καπνοκαλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Ροδόπης, οι οποίες ζηµιές καλύπτονται ασφαλιστικά από τον 
Κανονισµό του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες 
επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των 
εξατοµικευµένων εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε, κοινοποιήθηκαν τα πορίσµατα που 
αφορούν 45 αναγγελίες σε σύνολο 63 και αναµένεται σύντοµα η κοινοποίηση των 
πορισµάτων των υπόλοιπων αναγγελιών. 
 
Παράλληλα, έχει ξεκινήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. Μέχρι στιγµής, έχουν καταβληθεί 
αποζηµιώσεις ύψους 759.000 ευρώ (συµπεριλαµβάνονται και οι 

καπνοκαλλιέργειες), ενώ ο σχεδιασµός του Οργανισµού είναι οι πληρωµές να 

πραγµατοποιούνται κάθε µήνα, ώστε, µέχρι τους µήνες Ιούνιο - Ιούλιο του έτους 
2019, να έχουν εκκαθαριστεί οι ζηµιές του έτους 2018 σε όλη την Επικράτεια ως 
προς το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο µέρος αυτών. 
 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, επισηµαίνεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται οδηγίες να είναι 
αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να εκφράζουν µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των παραγωγών. Στο ποσοστό 
της ζηµιάς περιλαµβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) 
και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθµισή της, που δηµιουργείται 
από την επίδραση των καλυπτόµενων ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των 
οποίων προκαλείται µείωση του αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του 
παραγωγού.  

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επίσης, σηµειώνεται ότι, πέραν της αξιοπιστίας των εκτιµήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από 
έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό, καθώς και η ελαχιστοποίηση των λαθών, η διόρθωση 
των οποίων, άλλωστε, προβλέπεται µε τη διαδικασία της επανεκτίµησης. Ως εκ τούτου, 
είναι φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των παραγωγών, καθώς στη 
διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό της καταβληθείσας 
αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν στη διαµόρφωση 
της τελικής ζηµιάς.  
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι µε την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής 
που παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010, καλύπτονται οι 
άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από 
φυσικούς κινδύνους, καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο) και οι οποίες είναι 
µεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζηµιάς. 
 
Το µη καλυπτόµενο ποσοστό ζηµιάς ονοµάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό 
της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το µέρος της ζηµιάς, το οποίο βαρύνει τον 
ασφαλισµένο και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο ίδιος ο ασφαλισµένος να προστατεύσει την 
παραγωγή του τόσο πριν από τη ζηµιά –µε προληπτικά µέτρα- όσο και µετά τη ζηµιά 
–µε κατάλληλους ψεκασµούς- και να µην επαναπαυθεί στην αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. 
Για τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κατά 100% 
οποιασδήποτε ασφαλιζόµενης ζηµιάς. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και µέσα σε 
αυτήν και του ζωικού κεφαλαίου, αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα µέτρα 
αντιµετώπισης και διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων που είναι σύµφυτοι 
στον αγροτικό τοµέα. Όµως, πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η όλη διαχείριση και η 
αντιµετώπιση των εν λόγω κινδύνων γίνεται βάσει ενός θεσµικού πλαισίου και, 
συγκεκριµένα, βάσει του ν. 3877/2010, σύµφωνα µε τον οποίον καλύπτονται και 
αποζηµιώνονται συγκεκριµένοι κίνδυνοι από τον ΕΛ.Γ.Α. 

 
Επισηµαίνεται ότι η ∆ιοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεννόηση µε την πολιτική ηγεσία 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), εντοπίζοντας τις 
αδυναµίες που προκύπτουν από το ανωτέρω πλαίσιο, έχει προχωρήσει σε διαδικασία 
αναµόρφωσης του όλου θεσµικού πλαισίου, το οποίο θα ανταποκρίνεται στην 
κλιµατική αλλαγή που παρατηρείται έντονα και, παράλληλα, θα είναι φιλικό προς τον 
Έλληνα αγρότη. 

 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του 
Κανονισµού του, έχει δώσει τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν 
προτάσεις επί του υπάρχοντος Κανονισµού Ασφάλισης από παραγωγούς, φορείς, 
οµάδες και συνεταιρισµούς, προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα 
στοιχεία που θα προκύψουν από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη 
νέων κινδύνων στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., ικανοποιώντας διαχρονικά 
αιτήµατα παραγωγών που παρέµεναν ανικανοποίητα από τις προηγούµενες 
κυβερνήσεις. Συγκεκριµένα, ο ΕΛ.Γ.Α.: 

 α) κατά τη συνεδρίαση του ∆ιοικητικού του Συµβουλίου στις 13/12/2018, 
αποφάσισε να προχωρήσει σε διενέργεια διαγωνιστικής διαδικασίας για την 
ανάθεση αναλογιστικής µελέτης µε σκοπό την επικαιροποίηση του 
Κανονισµού Ασφάλισής του και 

 β) λαµβάνοντας υπόψη την εµπειρία από την εφαρµογή της ∆Κ/Ε από το 
έτος 2011, τις απόψεις των φορέων των αγροτών, αλλά και τις επιπτώσεις στην 
αγροτική παραγωγή από τα έντονα καιρικά φαινόµενα των τελευταίων ετών και 
τις µεταβολές στο κλίµα, προχωράει σε µελέτες που θα του επιτρέψουν να 
αναβαθµίσει τις υπηρεσίες του προς τους ασφαλισµένους αγρότες, 
διασφαλίζοντας, παράλληλα, τη βιωσιµότητα του Οργανισµού και τον 
αλληλέγγυο χαρακτήρα του δηµόσιου ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας.  
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Όλες οι ως άνω διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωσή τους, όπως 
ορίζεται από την κείµενη νοµοθεσία, θα τεθούν σε ισχύ οι νέες αλλαγές. 
 
Όσον αφορά στη νεκρωτική ίωση των καπνών, ποικιλίας µπασµά, (µωσαϊκό του 
καπνού), σηµειώνεται ότι το ΥΠΑΑΤ, αφού έλαβε υπόψη τη σοβαρή µείωση 
εισοδήµατος που υπέστησαν οι καπνοπαραγωγοί για το έτος παραγωγής 2018, 
προχώρησε, µέσω της διαδικασίας των de minimis, στην ενίσχυσή τους, 
καταβάλλοντας συνολικά 8,3 εκατ. ευρώ. ∆ιευκρινίζεται ότι οι κρατικές ενισχύσεις 
ήσσονος σηµασίας (de minimis) που δόθηκαν για τα καπνά ποικιλίας µπασµά, αλλά 
και για άλλα αγροτικά προϊόντα εξαιτίας απρόβλεπτων γεγονότων κατά το έτος 2018, 
αποσκοπούν στη συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών. 
 
Σε κάθε περίπτωση, τόσο η ∆ιοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. όσο και η πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΑΑΤ, βρίσκονται σε άµεση συνεργασία µε τον αγροτικό κόσµο, η οποία 
συνεργασία δεν αποσκοπεί µόνον στην επίλυση αιτηµάτων καταβολής 
αποζηµιώσεων ή κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis) για τις 
καλλιέργειες, αλλά στοχεύει στην αναβάθµιση του πρωτογενούς αγροτικού τοµέα 
µέσω της θεραπείας όλων των στρεβλώσεων που προέκυψαν από την πολιτική των 
προηγούµενων κυβερνήσεων. 

Τέλος, αρµόδια να απαντήσουν στα θέµατα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
προς τα οποία κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
  Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπ. Εργασίας, Κοιν. Ασφάλισης & Κοιν. Αλληλεγγύης (µε αντίγραφο της Ερώτησης) 
…  – Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Υπουργείο Οικονοµικών (µε αντίγραφο της Ερώτησης) 
   –Γραφείο κ. Υπουργού  
3. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδαλή 
4. Βουλευτή κ. Γ. ∆ελή 


		2019-04-25T14:01:37+0300




